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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 4149/22-3-2022 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές, όπως αναφέρονται στον 
πίνακα αποδεκτών, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η πολιτεία, η κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, τόσο κατά την 
πρωτόγνωρη υγειονομική κρίση όσο και κατά τη γεωπολιτική και ενεργειακή κρίση που μαίνεται 
σήμερα, στέκεται δίπλα στους αγρότες με στόχο να μην μείνει ουδείς Έλληνας παραγωγός 
απροστάτευτος απέναντι στις συνέπειες οποιασδήποτε κρίσης ανακύπτει.  
  
Το Υπουργείο μας, αναγνωρίζοντας το μεγάλο βάρος που κουβαλούν οι Έλληνες κτηνοτρόφοι 
εξαιτίας της αύξησης του κόστους των αγροτικών εφοδίων και της ενέργειας, θα εξαντλήσει κάθε 
περιθώριο που υπάρχει για ενίσχυση, λαμβάνοντας πάντα υπόψιν τα δημοσιονομικά δεδομένα. 
Σε αυτό το πλαίσιο, ως Κυβέρνηση, προχωρήσαμε σε στοχευμένες παρεμβάσεις για τη στήριξη 
των τομέων της πρωτογενούς παραγωγής που πλήττονται περισσότερο: 
 
Συγκεκριμένα για τον τομέα των ζωοτροφών:  

 Με το άρθρο 61 του Ν. 4919/2022 (ΦΕΚ Α’ 71/7.4.2022) προβλέψαμε τη χορήγηση ενίσχυσης 
σε επιχειρήσεις κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων, σύμφωνα με τους κανόνες κρατικών 
ενισχύσεων. Η σχετική δαπάνη βαρύνει τον Κρατικό Προϋπολογισμό, το δε ύψος της 
αναμένεται να φθάσει σχεδόν τα 50 εκατ. ευρώ.  
Μάλιστα, με την υπ΄ αριθμ. 600/102813 κοινή υπουργική απόφαση (ΦΕΚ Β’  1852/14.4.2022) 
ορίζονται οι δικαιούχοι, οι όροι και το ύψος της ενίσχυσης, καθώς και η διαδικασία πληρωμής 
και ελέγχου. Σημειώνεται ότι, τα χρήματα της ενίσχυσης είναι ακατάσχετα και αφορολόγητα. 

 Εντάσσουμε στο Μεταφορικό Ισοδύναμο τη μεταφορά ζωοτροφών στην Κρήτη για το έτος 
2022, μία παρέμβαση ύψους 8 εκατ. ευρώ. Το μέτρο αυτό θα εξειδικευτεί στο επόμενο 
χρονικό διάστημα. 

 Αυξάνουμε κατά 50% το πρόγραμμα των μικρών νησιών του Αιγαίου για τη μεταφορά 
ζωοτροφών, δηλαδή κατά 3,5 εκατ. ευρώ. 

 Μειώσαμε ήδη από τον Οκτώβριο 2021 τον ΦΠΑ των ζωοτροφών που προορίζονται για ζωική 
παραγωγή από το 13% στο 6%. 

 
Επιπρόσθετα, με το άρθρο 87 του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄65/28.3.2022) λάβαμε έκτακτα μέτρα για 
την εξασφάλιση της επάρκειας ζωοτροφών και την αποφυγή αθέμιτων εμπορικών πρακτικών.  
Ειδικότερα, νομοθετήσαμε τη δημιουργία συστήματος υποχρεωτικής καταγραφής για τα 
αποθέματα γεωργικών προϊόντων, ώστε να αποφευχθούν τα φαινόμενα παραπλάνησης για την 
κατάσταση της αγοράς και της κερδοσκοπίας αλλά και να εξασφαλισθεί η επισιτιστική επάρκεια 
της Χώρας μας. 
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Μάλιστα, στις 4.4.2022 εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 1368 (ΦΕΚ Β΄ 1549) σχετική κοινή υπουργική 
απόφαση, με την οποία εξειδικεύτηκε όλη η διαδικασία για τη δήλωση αποθεμάτων γεωργικών 
προϊόντων και τροφίμων και ξεκίνησε άμεσα η καταγραφή τους, η οποία ολοκληρώθηκε σε 
πρώτο στάδιο και πλέον παρακολουθείται ανά 5 εργάσιμες ημέρες.  
 
Περαιτέρω αναφέρουμε ότι, όσον αφορά στο κόστος ενέργειας και την αποσταθεροποίηση που 
προκαλεί η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, με παρεμβάσεις μας στα Συμβούλια Υπουργών 
Γεωργίας και Αλιείας της ΕΕ του Μαρτίου 2022, καταθέσαμε τις προτάσεις μας για τη μείωση στο 
κόστος παραγωγής, για την στήριξη της καλλιέργειας δημητριακών και ελαιούχων σπόρων με 
σκοπό τη δημιουργία αποθεμάτων και την ενεργοποίηση έκτακτων σε επίπεδο ΕΕ μέτρων της 
ΚΟΑ.  
 
Στο πλαίσιο αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε στις 23.3.2022 την εργαλειοθήκη της, 
ύψους 500 εκατ. Ευρώ, για τη στήριξη των αγροτών που βάλλονται από τις συνέπειες του 
πολέμου στην Ουκρανία. Από αυτό το αποθεματικό κρίσης, η Ελλάδα πρόκειται να λάβει 26,3 
εκατ. Ευρώ προκειμένου να στηρίξει τους παραγωγούς που πλήττονται περισσότερο.  
Επίσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε, μεταξύ άλλων: 

 Μια εξαιρετική και προσωρινή παρέκκλιση για να επιτρέπεται η παραγωγή οποιωνδήποτε 
καλλιεργειών για σκοπούς διατροφής και ζωοτροφών σε αγρανάπαυση, διατηρώντας 
παράλληλα το πλήρες επίπεδο της ενίσχυσης του πρασινίσματος για τους αγρότες. Αυτό θα 
διευρύνει την παραγωγική ικανότητα της ΕΕ παρά την περιορισμένη διαθεσιμότητα εύφορης 
γης. Συγκεκριμένα, είναι υπό εξέλιξη οι αποφάσεις για αντικατάσταση με καλλιέργειες 
δημητριακών, των περιοχών που ήταν για αγρανάπαυση (ΕΚΤ.ΑΠΟΦ.ΕΕ 2022/484 ΤΗΣ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ). 

 Ειδικές προσωρινές ευελιξίες στις υφιστάμενες απαιτήσεις εισαγωγής για ζωοτροφές που θα 
συμβάλλουν στην άμβλυνση της πίεσης στην αγορά ζωοτροφών.  

 
Επιπρόσθετα, στο τελευταίο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της ΕΕ που έλαβε χώρα 
στο Λουξεμβούργο στις 7.4.2022, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων: 
 κάλεσε την Επιτροπή να υιοθετήσει το κοινό έγγραφο 13 κρατών μελών, μεταξύ αυτών είναι 
και η Ελλάδα, και να συμπεριλάβει ένα πρόσθετο έκτακτο μέτρο με τη χρήση ενός ποσοστού των 
ευρωπαϊκών πόρων του ΠΑΑ 2021-2022, όπως είχε χρησιμοποιηθεί αντίστοιχα κατά την 
πανδημία Covid.  
 επανέλαβε ότι πρέπει να επανεξετασθεί η επέκταση των εξαιρέσεων του πρασινίσματος και 
για το 2023, υπέρ του στόχου της αύξησης της παραγωγής στην ΕΕ, λόγω της ενδεχόμενης 
μείωσης των επιλέξιμων δικαιούχων, ιδιαίτερα των μικρομεσαίων γεωργών, εξαιτίας των 
κριτηρίων που έχουν τεθεί στο μέτρο του άρθρου 219 της ΚΟΑ.  
 επεσήμανε, σε ό,τι αφορά στον στόχο μέτρων για το 55%, ότι τα κίνητρα για τη μείωση των 
αερίων του θερμοκηπίου πρέπει να συνάδουν και με τη διασφάλιση της επισιτιστικής 
ασφάλειας, τονίζοντας ότι «οι προσπάθειες που καταβάλλονται και οι στόχοι που τίθενται σε 
επίπεδο Ένωσης για τη μείωση των αερίων θερμοκηπίου πρέπει να είναι προσαρμοσμένοι σε 
δύσκολες τοπικές συνθήκες, εξισορροπώντας τους περιβαλλοντικούς στόχους έναντι του υψηλού 

κοινωνικού κόστους». Στο πλαίσιο αυτό, ανακοινώθηκε από το Υπουργείο μας, σε συνεννόηση 
με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η προσωρινή αναστολή του μέτρου της αγρανάπαυσης, το οποίο 
αφορά 380.000 στρέμματα, χωρίς τη διακοπή της σχετικής ενίσχυσης για τους δικαιούχους. 
 
Επιπλέον, σε σχέση με τον τομέα των ζωοτροφών, αναφέρουμε ότι χορηγείται συνδεδεμένη 
ενίσχυση για τις πρωτεϊνούχες καλλιέργειες, η οποία θα συνεχισθεί και κατά τα έτη ενίσχυσης 
2021 και 2022 (μεταβατική περίοδος). Ήδη, σύμφωνα με τις αριθμ. 279/73632/18-03-2022 και 
278/73627/18-03-2022 (Β’1327) Υπουργικές Αποφάσεις, το ύψος της συνδεδεμένης στήριξης 
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στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών και σανοδοτικών ψυχανθών για το έτος 
ενίσχυσης 2021, καθορίζεται στα 78,76 ευρώ/εκτάριο και στα 120,25 ευρώ/εκτάριο αντίστοιχα.  
Μάλιστα, στις 23.03.2022, ολοκληρώθηκε ο έλεγχος ορθότητας του υπολογισμού πληρωμής 
άμεσων ενισχύσεων για τις αιτήσεις έτους 2021, συνολικού ποσού 251.113.205,62 ευρώ. 
Συγκεκριμένα, στον τομέα των πρωτεϊνούχων καλλιεργειών, τα δικαιούμενα ποσά που 
καταβλήθηκαν σε 65.348 δικαιούχους στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών 
σανοδοτικών ψυχανθών ανήλθαν στο ποσό των 23.604.211,98 ευρώ και σε 22.742 δικαιούχους 
στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών ψυχανθών ανήλθαν στο ποσό των 6.114.622,45 
ευρώ. 
 
Επιπρόσθετα, το Υπουργείου μας, στο Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 2023-2027 που υπέβαλε στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη Χώρα μας στις 31.12.2021,  συμπεριέλαβε -για πρώτη φορά- τη 
χορήγηση συνδεδεμένης ενίσχυσης στο μαλακό σιτάρι και στο κριθάρι ενώ μετά τις πρόσφατες 
γεωπολιτικές εξελίξεις και για την περαιτέρω στήριξη της κτηνοτροφίας, η πολιτική ηγεσία του 
Υπουργείου  Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει ανακοινώσει ότι, στο πλαίσιο της 
αξιολόγησης του ανωτέρω Στρατηγικού Σχεδίου από την Επιτροπή, θα επιδιωχθεί και η ένταξη 
του καλαμποκιού στους τομείς που θα λάβουν συνδεδεμένη στήριξη κατά τη νέα περίοδο. 
 
Σημειώνουμε τέλος ότι, με απόφαση της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων θα διατεθούν πρόσθετοι πόροι ύψους  100 εκατ. ευρώ στο πρόγραμμα των Νέων 
Γεωργών του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2022, από τους οποίους 28,8 
εκατ. ευρώ αφορούν την Περιφέρεια Κρήτης. 
 
Σχετικά με την αποτύπωση των ζημιών που προκλήθηκαν σε ζωικό κεφάλαιο της νήσου Κρήτης 
από τους παγετούς και τις χιονοπτώσεις των μηνών Ιανουαρίου και Μαρτίου 2022, καθώς και με 
την καταβολή των αποζημιώσεων, διαβιβάζουμε συνημμένα το υπ’ αριθμ. πρωτ. 4280/28-3-2022 
σχετικό έγγραφο του ΕΛΓΑ, ως καθ’ ύλην αρμόδιου Οργανισμού. 
 
Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 4149/22-3-2022 με το παρόν 
έγγραφο. 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 

 

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ: 

Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 4280/28-3-2022 έγγραφο του ΕΛΓΑ 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κ. Σ. Βαρδάκη 
3. Βουλευτή κ. Ε. Αβραμάκη 
4. Βουλευτή κ. Σ. Αραχωβίτη 
5. Βουλευτή κ. Ν. Ηγουμενίδη 
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6. Βουλευτή κ. Ε. Θραψανιώτη 
7. Βουλευτή κ. Β. Κόκκαλη 
8. Βουλευτή κα Κ. Μάλαμα 
9. Βουλευτή κ. Χ. Μαμουλάκη 
10. Βουλευτή κα Μ. Ε. Ξενογιαννακοπούλου 
11. Βουλευτή κ. Π. Πολάκη 
12. Βουλευτή κα Π. Πούλου 
13. Βουλευτή κ. Ι. Ραγκούση 
14. Βουλευτή κ. Π. Σκουρολιάκο 
15. Βουλευτή κα Ο. Τελιγιορίδου 
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